

BÉTSI MAGYAR KURIR.

ÉS

SOKFÉLE, TOLDALÉKŰL.

Nr. Indult: Kedden, Februárius' 25-dikén, 1834. 16.

SVÉTZIA, ÉS NORVÉGIA.

Az Ország Gyűlése Jan. 27-kén megnyitott, a' midőn a' Király Ő Felsege a' thronusról beszédet tartta az Ország Rendeihez. A' tanátskozások legelső tárgya a' kiadási budget. (Statsverk) Az Udvari tartásra esztendőnként 689,467 Rfor. kívántatik. Polgári igazgatásra 2,324,729 Rfr. (a' mult esztendőben 2,056,417 forint.) Ország őltalmazásra 3,410,418 f. az előtt 3,274,486 f. a' Flottára megkívántató költség csak 3066 forinttal neveltetett. Azomban a' Kormány még egy különös budgetet is terjesztett elő. Tudományok, és szép mesterségek terjesztésére 26,055 f. Egyes intézetekre 199,198 f. Pensiókra 36,300 f. Közönséges, és különös kiadásokra 827,451 f. az előtt 678,657 f. kereskedésre, és mesterségre 150,548 f. Közönséges épületek igazítására 500,000 f. Papságra, és tanításra 544,307 for. Még ezeken kívül másnemű kiadásokra is tétettek javallatok, de mivel Ő Felsege az adózó népet nem akarta terhelni, mind ezek elmaradtak. E' szerint az Státus egész elrendelése 9,206,200 frtra megyen, és így 391,614 fial többre, mint tavaj, — de mivel az idén a' bevétel is szaporodik, tehát az adózó népre nagyobb teher nem esik.

Jan. 31-kén jóvá hagyta a' Nemeség, hogy az Országgyűlés nyilvánosságáról való határozat végrehajtsék. E' végre a' nagy teremben lévő Galleria ki fog nyitattni.

PORTUGALLIA.

Lisbona Febr. 2kán. Saldanha General, Leiria bévétele után, nem Coimbra felé masírozott, mint eleinte hitték, hanem Santarem körül a' fősereggel ismét egyesült. Jan. vége felé itt több tsatázások mentek véghez, nevezetesen 30 kán Saldanha Pernes alatt, Villaflor pedig az Asscahidnál a' Miguelisták által megtámadtatott. Az első tsatában Dom Miguel katonáiból 800 esett fogságba, a' másodikban szinte Villaflor lön győztes. Santarem, hogy ha ezt az ellenség jó szerével oda nem hagyja, rövid idő múlva ostrommal fog bévéletni.

Saldanha Generális, az utóbbi ütközet következtében, így írt a' Hadi Miniszterhez: „Torres Novas Jan. 25-kén 1834. Excellentiád! Van szerentsém jelenteni, hogy Dom Miguel lovas seregének nagy része megverettetett, 's kérem ezt a' Szabadító sereg Fő parantsolójának a' Braganzai Hertzegnek tudtára adni. Tudja Excellentiád, milly nagyra vagynak a' Rebellisek evvel a' sereggel, mellyből ekkoráig még egyetlen egy lélek sem jött által mieinkhez. Derék katonáink már régen vágytak evvel a' Regimenttel megütközni, 's szerentsére alkalmam volt őket ellene vezetni, még pedig ditsőséggel. Miután Leiria Igazgatójának Jose de Vasconcellosnak meghagytam, indúlna Aldea de Cruz fe-

lé, ez más nap hajnalkor azonnal meg is történt. Mivel tudtam, hogy az ellenségnek 220 lovas katonán kívül, 200 gyalog katonája is van, katonáimat megállítottam, hogy a' Schvalbach vezérleése alatt hozzánk tsapandó osztályt bévárjam, 's úgy intéztem a' dolgot, hogy lovassaink két részre oszlanak. A' jobb szárnyat Costa Pessoa vezette, a' balt pedig Bacon. Először a' jobbik szárny ütött bé a' városba, melyet oda érkezésünkkor az ellenség, 40 lovasságon kívül oda hagyott. Katonáink 2 mérföldnyire üzték az ellenséget, noha útközben mind két részről sokan elhullottak. Az ellenség makarsága annyira felbőszítette legényeinket, hogy a' kit tsak előkaptak, minden kegyelem nélkül agyon vágtak. Az elszedett szerszámos lovak száma 74 re megyen. Után írás. A' felől bizonyossá teszem Excellentziádat, hogy a' mi Regementünkből egyetlen egy legény sem fogattatott el, kivéven a' derék Jose de Vasconcellos Kapitányt, a' ki egy darabig az ellenség hatalmában volt, de tsak hamar azután ismét kiszabadult. (Most következnek a' tiszteknek dítséretei.) Aláírás. Saldaña.

Terceira Hertzeg ehez hasonló tudósítást küldött a' Hadi Miniszternek, avval a' külömbiséggel, hogy ő 800 ellenséges katonát, kik között 15 an tisztek valának, fogott legyen el, — azonkívül 8 zászló esett birtokába.

(Morning Herald.) Lisbona Febr. 2-kán. Midőn Jan. 30 kán a' fő Városban Telegraf után megértették, hogy Terceira Hertzeg 3 külömböző ponton támadt meg, de mindannyiszor visszaverte az ellenséget, attól tartottak, hogy a' 4-dik megtámadáson háta megett Vallada alatt rajta veszt. Dom Pedro legközelebb azért rándútt a' Fősereghez, hogy ennek megtámadását

Santarem ellen, meggátolja. Azt mondják, hogy ha bár az ellenség oda hagyná is Santarem, azért Dom Pedro még se engedné ezen Várost megszállani, mivel benne az epemirigy uralkodik. Aza' hír, mintha Dom Miguel Santarem, katonáival együtt oda hagyta volna, merő költemény.

SPANYOL ORSZÁG.

(Indicateur de Bordeaux.) Bayonne Febr. 7-kén. Madridból Jan. 29. kén költ levelek jelentik, hogy a' Miniszterium rövid idő múlva olly Decretumokat fog közre botosítani, mellyek a' Liberalisokat megfogják örvendeztetni. Egy — Navarraából érkezett utazó azt mondja, hogy a' Roncali völgy irányában reggeltől fogva délutáni 3 óráig erős agyúzásokat hallott legyen. Don Gaspar de Jauregu General Valdesnek azt fogadta, hogy ha Osztálya 1500 legénnyel meg erősítették, a' Baski lázadókat egészen szélyelveri, 's erre nézve egy planmot terjesztett a' General elibe, melly szerint, mint hiszi 14 nap múlva szándéka végre hajthatatik.

(Journal des Debats.) Barcelona Febr. 4 kén. Egész Cataloniaenthusiasmussal fogadta az új Miniszteriumot. Martinez de la Rosat kedvelli a' nép, 's igazgatásától igen sok jót vár. Egy Jan. 29 kén költ Decretum erejénél fogva, Aguso, és Tapia Urak, egy új törvény könyv szerkesztésével bizatnak meg. A' polgári törvények nagy változást fognak ugyan szenvedni, de még is a' nép szokásaihoz, és karakteréhez illesztetve. A' Kormány elibe terjesztett költ-ön javallatok felre vetettek, a' honnan azt lehet kihúzni, hogy a' Pinantzialis szükség nem ollyan nagy, mint eleinte hitték. A' Statustalonnak egyik ága sem szenved, és a' Státus pénziár rendszeren fizet. Mások

szerint a' Kormány azért vetette félre a' költsön javallatokat, mivel Londonból, Madridba 2 Bankier váratik, kik kedvező feltételek alatt fognak, mint reménylik, alkuba ereszkedni.

(Indicateur de Bordeaux.) Bayonne Febr. 8-kán. Az említett útzótól hozott hír, a' Roncali völgy erányában véghez ment tsata felől tsak ugyan megvalósodott, mert a' Királyné katonái a' Rebelleket megtámadták, 's mind a' két részről keményen folyt a' háború. Lorenzo egy hidat elbontatott, hogy a' Carlisták visszatéréseket megakadályoztassa, vagy legalább megnehezítse. Ma már azt az ellenkező hírt mondják, hogy Lorenzo megverettetett legyen, 's tisztjei fegyver nélkül, tsak nagy bajjal vergődhetnek Alazuba.

(Times.) Madrid Jan. 23-dikán. A' Burgos által tételtt rendelések, a' közjóra igen kedvező befolyást jósolnak. A' közgabonatarakat illető Systema eltöröltetik, és így az adó is, melly annak fenntartására szedettetett, 's a' helyett a' vásárokon szabad Concurrentzia leend. Egy másik rendelkezés szerint a' Monopoliumok töröltetnek el, mellyek ekkoráig nagy városokban, a' tzehek javokra állottak fel: ilyenek valának a' mészárosok, kenyérsütők, serfőzők, gyümöls, és főzelék árulók. Ezek tehát mind megszűnnek, kivéven a' kenyérsütő tzehet, mert bizonyos esetekben a' kisebb városokban kenyérhijjával lennének az emberek, a' mi legelőbb szolgáltatna alkalmatosságot a' nyughatatlanságra. Minden más Monopoliumok, és egyesületi jussok eltöröltetnek, 's minden mester ember, a' kenyérsütőt kivéven, ott lakhatik, a' hol neki tetszik. Egy harmadik rendelkezés szerint minden élelem szabadon árultathatik, a' korona, és municipalis adó lefizetése mellett, a' nélkül, hogy más tseker reá essék, kivéven, hogy a' mér-

tékeket a' Municipalis tisztviselők megvizsgálhatják, a' mikor akarják, úgy szinte élelmet is, ne hogy az egészre nézve károsok árultassanak. Minden törvények, rendelkezések, és határozatok, mellyeken az említett Monopoliumok alapultak, megsemmisítetnek. Egy negyedik rendelés a' gyapjú szaporítását illeti, mellyben egyszersmind világosan elő adatik, hogy Spanyol Országban a' gyapjú megalljasodását, egyedül a' Merino fajtaival törvényesített Monopolium okozta legyen. Így p. o. minden mezei gazdára, vagy jószágbirtokosra nézve meghatározott, mennyi kost szabad tartania, 's azon felül többet nevelni, vagy venni tilalmas volt: ellenben most minden juhtenyészlő annyit tarthat, a' mennyit akar, és tsupán tsak a' kivitelre egy kostól 40 és egy anyajuhra 20 Real vagyontéve. A' Madridi gazdasági Egyesület egy Biztosságot nevez ki avval a' meghagyással, adná elő az, egy rövid értekezésben, minő rendelések tétettek külső Országban, és minő sikerrel a' juhok szaporítására, és gyapjú javítására nézve? hogy így azokat, ha foganatosoknak találnák, Spanyol Országra nézve is lehessen alkalmaztatni. Ezen rendelkezés végén külömbféle új törvények ígértetnek a' jószág elzalogosítása eránt, mellyek mintegy előkészületül szolgálnak, egy gazdasági új törvénykönyv szerkeztetésére. Említést érdemel, hogy minden érintett rendszabások végén ez az új Formula jön elő: „Ez iránt mind a' Regensi, mind a' Miniszterialis Tanács megkérdezettett. A' Királynénak parantsolatjára Antonio Perez Mecanak, egykori Cortes Deputatusnak, elszedett jószágai vissza adattak, 's ugyan ez fog történni a' többi pártütökre nézve is, a' mennyiben általános Amnestia ígértetik. Martin de la Rosa Aondonba írt egynehány

száműzött barátjainak, térnének vissza Madridban minden félelem nélkül, mert noha politikai vélemények különböznek is a Spanyol Kormányétól, azért nints mitől tartaniok. General Mina, és Argüelles szinte ezen száműzettek között vágnak, de tsupán a Miniszternek felszállítására nem akarják oda hagyni Angoly Országot, ha tsak a Királyné nevében nem ígértetik nekik kegyelem. A Királyné hihetően megkegyelmez, mivel már az előtt értekezett a felől Miniszterével, a ki Aszszonyának engedelmé nélkül bizonyosan nem is adott volna reményt barátjainak a megkegyelmezésre.

OROSZORSZÁG.

Sz. Pétervárából költ tudósítások szerint, a Tsász. Orosz Udvar, és az ez előtt Sz. Pétervárába küldött Fevzi Ahmed Basa a Nagy Urnak meghatalmazottjai által aláíratott egy pót-lék egyesség, melly az Adrianopolyi békeségkötést a fényes Portának megelégedésére újra megerősíti. A pót-lék egyesség pontjai: a Duna mellett fekvő Hertzegségekbe való kitakarodás, az Ázsiai határnak kijelelése, és a Hadiadó. A mint mondják a Nagy Ur nem sokára ki fogja nevezni a Hospodárokat Moldva, és Oláhországba. A még hátra lévő hadiadóból, az Orosz Tsászár nagy summát elengedett. A pót-lék egyesség a fényes Portához küldött jóváhagyás végett, a mi után egész kiterjedésében közre fog botsáttatni. Ahmed Basa Sz. Pétervárá el akarja hagyni Konstantzinápolyba viszszatérendő.

A múlt esztendő végén a Dorpati Univerzitasban 530-an tanultak: ezek közzül 49-en Theológiát, 44-en törvényt, 287-en Orvositudományt, 159-tzen Philosophiát. Tanítói méltóságra 620-an emeltettek, s ezek közzül tsak

egy nyert Doctor grádust. Az Univerzitas különböző Ispotályaiban 1326-an voltak orvosi kéz alatt. Könyvtárában 67,828 darab könyv vagon.

NAGYBRITANNIA.

Az Alsó Háznak Febr. 7. kén tartott Ülésében Evans Oberster abbeli kívánságát nyilatkoztatá ki, hogy Lord Althorp ne fogja késő éjtszaka a pénzügyébe, mert némelly tagoktól, kik reggel ismét tanátskoznak nem lehet kívánni, hogy reggel 5 óráig az Ülésben legyenek: a Miniszterek kinyugodhatják magokat, mert más nap reggel nem vesznek részt a Parlamentalis tanátskozásokban: legjobb volna a Publicumra, és legkellemetesebb a Ház tagjaira nézve, ha a tanátskozásokra bizonyos óra határozatnék. Lord Althorp megígérte, hogy ezentül Finantzialis dolgokat nem fog szavazásra botsátani. O'Connell azt kívánta, hogy a Parlamentalis tanátskozások rendje átaljában változtassék meg, s mint más Országokban, inkább nappal üljenek öszve: azután abbeli reménységét nyilatkoztatá, hogy a kintstár Cancelláriussa, mielőtt a budgetet előterjeszti, a Kormány planuma felől a nép terhének könnyítésére nézve valamit közöljön: sajnálással hallá úgymond, hogy olly fontos tárgyakról, mint p. o. a helybeli törvénykezésről még semmi sem határozatott. Erre Hume Ur ismét indítványba hozta arról való javallját, hogy 1830—1833 ig a Brittus sereg különböző Regimentjeiben kiszabott testi fenyítékekről szólló lajstrom előterjesztessék, mivel azt gondolja, hogy ebben a részben a főparantsoló nem felelt meg a Ház kívánságának. A Hadi Titoknok Ellice Ur ezt a véleményt kétségbe hozta ugyan, de még is a javallat ellen semmi kifogása sem völt. Hume Ur ezt az alkal-

matosságot arra használta, hogy némely észrevételeket tegyen az úgy nevezett Brittus Milizről, mellyet szükségtelen, és haszontalan költségeket okozó intézetnek bélyegezett. Eljött az idő, úgy mond a többek között, mellyben ez a katonasozotály bátran eltörölthetetik. Eredetének históriája mind ekkoráig bizonyítja, hogy semmi hasznát sem lehet venni, 's tartása még is annyiba kerül, mint 10 línea regementé, 1817-től 1829-tzig 5,839,000 font sterlingbe került. Semmi fenytéket, semmi katonai rendet nem találni nálla, 's ha egyszer hasznát hajthatna, akkor legkisebb segedelmet sem nyújt. De lehetetlen, hogy a kik nintsenek szüntelen hadi gyakorlatban, a jó rendet megtartsák. Így minden esztendőben 400,000 font sterling úgy szólván a kútba vettetik. Ugyan azon időszakasban 1817—1829-ig a Yeoman ny, 2,306,000 font sterlingjébe került az Országnak, — ez mindössze 8 millióm. Még a múlt Ülésnek kellett volna valamit határozni ezen félkatonai osztály felett, mert másképpen nem nevezhetem. Kérdem azért a tisztelt Hadi Titoknokot, vallyon a Miniszterek akarnak e könnyíteni az Országon ezen haszontalan rend eltörlése által? Ellice Úr azt felelte, hogy ezt kiküldötségnek nem lehet eldöntenie, hanem e felől maga a Ház tegyen valami határozást: egyébberánt a Miniszterek immár megtették az előkészületeket, hogy a dolog szóba jöjjön a Parlament-előtt, 's ő úgy hiszi, hogy az ö kinézetei ha nem a Humé Uréval is, de a Házéval is, meg fognak egyezni. Miután még némely kérőlevelek vétettek elő az Ülés elosztott.

NÉMET ORSZÁG.

(Hamburger Börsenliste.) Celle Febr. 5-kén. Az itt fogságban tartatott

Göttinger, es Osteroder Státusbünösök örjei Visch Conrad Lajos, Zernial Jakab Fridrik, es Puder Vilhelm Fridrich, mivel kötelességekről megfelejlkezvén, — a Státus foglyoknak, mind magok közt, mind külföldiekkal titkos levelezést nem külömben személyes öszve jövetelt engedtek, mivel továbbá elhalgatták, hogy a foglyoknál pénz vagyon, söt Visch meg hagyván magát vesztegettetni, tilalmas tzelok előmozdításában nagy részt vett, es ör helyét minden jelentés nélkül oda hagyta, — azért az itteni Királyi Cantzellária által Apr. 3 kán 1833-ban hozott ítéleténél fogva, az első ugyan 3, a második 1, es a harmadik másfél esztendei fogságra ítéltetett, es miután ez az ítélet a fellyebb vitel mellett is meghagyattatott, kivévén hogy Zernial fogsága, másnemű fenytékké változtatott, — Jan. 6-kán es 9-kén a Stádei, Moringeni, es Hamelni fenyték intézetbe szállítottak.

SPANYOL AMERIKA.

Frantzia lapok Dec. 24-ről Veracruzból jelentik: Mexicónak déli részében új nyughatatlanságok ütöttek ki. Bravo General a Kormány ellen partot ütött mintegy 2—3000 emberrel. Ez a Generalis egykor előlölöje volt a Köztársaságnak, 's első volt azok közzül, kik a függetlenség zászlóját kitűzték. Egy köz Congresszust javall, mellyhez mindegyik Provintzia 4 követet küld. Szeretné Santana Elölülöt maga részére hódítani, 's ötöt a Congresszus, es Vice Praesidens által képviselt felekezet ellen használni.

ELEGYES TUDÓSÍTÁSOK.

A Tribune egyhosszú tikkelyt közöl, mellynek tzelja Royerd Col-

Par d'abbeli állítását megtáfolni, hogy Frantzia Országban a' Köztársaság felállításának útjában, az előtti, és a' jelen Republicanusok állanak. Ezen állítás ellen a' Republ. Amtsblatt ezt mondja: „Mi áll a' Republicanák útjába? A' régi Republicanusok? hát vallyon ezek voltak e' szerzői a' jelen állapotnak, és nem inkább tsak szenvedőleg tartották magokat? hát azokat számba se kell venni, a' kik a' Státusnak belsejében rendtelenséget, és lázzadást szórtak el? a' kik titkos szövetségekben a' Revoluzió ellen öszveesküdtek? a' kik a' szörnyű Crisis alatt a' Királysággal titkos egyetértésben voltak, és így a' kemény küzdést az Országban megnehezítették?”

— Igaz, hogy az említett személyek a' nagy harczban azt a' szerepet jádztották, mellyet szoktak minden Status felforgatáskor. De vallyon ebből nem azt lehet e' megmutatni, hogy Kormány nem állhat fenn olly feltételek alatt, mellyek annak elfojtására törekeshnek, hogy a' hol titkos szövetségek vagynak, és minden öszveesküvések eltűnének, a' Köztársaság éppen olly kevésbé állhat fel, mint a' Monarchia, és e' szerint minden igazgatásformák, a' határtalan Anarchia által elenyésztetnek? A' Tribune tizikkelyéből még azt is lehet következtetni, hogy ha talán egykor a' Republicai. Felekezet győzedelmeskedve, legelebb is a' Clubbokat, és az az új igazgatás forma ellen intézett minden öszveesküvéseket kellene eltörölnie. Már ha a' Republicanák hasznáztak ezt hozná magával, akkor a' Monarchiának is meg kell engedni, hogy fenntartására, és hátorságára szolgáló minden eszközöket használjon.

B É T S.

Ö Ts. K. Felsége méltóztatott P arkas Jákob Urat, ez előtt a' határszé-
li 11-dik számú huszár regementben

szolgált és most nyugpénzes Kapitányt, tekintetben vésen több mint harminz egy esztendei hiv szolgálatját es kimutatott vitéz tetteit, Erdélyországi nemesi rangal, ezen hozzá tett elnevezéssel „Szepsi-Szent-Királyi“ a' díjzest is elengedvén, kegyelmesen megajándékozni.

MAGYAR ÉS ERDÉLY ORSZÁG.

P o's on Febr. 20-kán. A' T. Rk és Rk 15-től fogva a' Törvénykezési munkálatot minden nap folytatják. A' 15-dik tizikkely: „Két Törvényhatóság között fenn forgó kérdés eldöntéséről, a' 14-dik a' Birói parantsolatok eltörléséről a' 15 dik az Ügyesekről, és a' 16-dik a' szám feletti Törvényszünet napok eltörléséről“ bevégeztettek. A' 14-dik tizikkelyel együtt a' közelebbi Kir. Rescriptum következesben szerkeztett Felirási Javallat is jóvá hagyódott. Kerületi Ülésben, más nap pedig ez, mind a' már említett két rendbeli Izenet a' 156-dik Országos Ülésben felvetett.

Ugyan ezen Ülés alatt Tek. Tor-na Vármegeye nagyérdemű Kövelje, — mintán indítványba hozott azon kérdés, valljon a' Hevesi dolgok, a' nehézségek sorába esnek, és így Felirást kívánnak e'? szótöbbséggel tagadólag el-mellőztetett, Tek. Heves Vármegeye részéről nyert, de kérdés alatt levő Meghíttető levelét, Mellóságos Personalis és Elölülő Urnak általadta, 's ügyét a' Tek. Rk és Rk pártfogásokba ajánlotta.

Nyitra-ról. Tiszta szeretet, buzgó hódolás és tántorítatlan hűség, ezek azon tsalhatatlan bizonyságok, a' mellyekkel a' hiv Magyar Nemzet Királyi Fejedelmét tisztelve imádja. — Ezen közérzéstől indítva, városunk is legjobb Attyának, legkegyelmesebb P e r e n t a Királyunknak születése napján a' leg-

buzgóbb indulattal esedezett a' Mindenhatónak Kegyes Királyunk' hosszúra terjesztendő betesés életéért. Mint-hogy az Ő boldogító és századok után is magasztalendő szelíd országlása minden népek kebelében örömet éleszt, vigasztalást nyújt és nemeséreményekre gyúlaszt. — Ezeknek nyilvánvaló jeleit tapasztaltuk, midőn Febr. 9 kén Ő Felségének e' hónap 12 kére az az hamvazó Szerdára esendő áldott születése napját meg előző Vasárnapon, a' századok őskorától büszkén fen álló Nyitrai Püspöki Szikla vár Templomában, a' közel lévő Megyebéli Rendek tisztelkedése mellett Nagy Méltóságú V u r u m Jó'sef Nyitrai Püspök Ur által tartatott Nagy Mise áldozatjával, mellyet Püspöki Ő Excellentiája egy újonnan e' végre készített és finom arannyal ki varatott pompás 's drága Pontificalis Mise öltözettel diszlelé; — számtalan ájtatos fohászok küldetének fel a' Jó Fejedelem élete hozabításáért a' mindenható Egek Urához. Ezen ájtatos Isteni szolgálat után ugyan az nap a' Püspöki Fő Méltóság minden rendű számossabb Nemes Vendégeit gazdag ebéddel megtisztelvén, ekkor is a' Vendégség közben Ő Excellentiája a' Püspök Ur vezérlő ki jelentése mellett az imádot Fejedelem ép és tartós egészségéért tellyes szívemelő és a' szeretet tűzével párosított lelkes éljen kiáltások bizonyíták a' Honfiaknak rendíthetetlen hűségét; ennek folytában a' kegyelmes Királynénk, valamint is ifjabb Királyunk Ő Felségének és szeretve tisztelt Nádor Ispán Tsászári Királyi Fő Hertzegnek a' Nemzet által ditsőített Neveit hasonló éljen kiáltásokkal üdvözlették. Ez nap éjjelén a' Városi szegénység javára a' Szarvas-Vendégfogadóban Tántz mulatóság tartatván, a' Város lakosi, minden rendű és sorsú Polgárok nagy sokasággal öszvesereg-

ve tsinos vegyületben töltötték ez innep örömeit. Hív Polgáraink drága Fejedelmünk képét Rózsákkal koszorúva — és a' hűség lángoló érzelmeivel körülvéve — azon esmeretes énekkel — Tartsd meg Isten Királyunkat, a' mi Jó Ferentzünket — háláadó szívvel buzgólkodtak, és hogy ez nap inneplése nevezetesebbé tétessék a' szerentse kerekén több mint száz tíz darao mindennemű szép tsinos Aszszonyi kézi munkából álló és Nyitra városának lakosi által e' végre önként ajánlott külömbféle jó ízetű eszközök ki játszottak olly módon, hogy 600 ki osztogatott sorsok közül minden ötödik sors nyertes lön.

Adja az Mindenható hogy még sokszor és gyakorta drága Fejedelmünk Születése napja inneplve, buzgó öhajításunk a' mennyei Atyától meghalगतassék.

Szamosújvárról Febr. 13-kán 1854. Felséges Urunk I-só Ferentz Ausztriai Tsászár, és Erdély Ország legkegyelmesebb Fejedelmének sok milliom híveit boldogító drága Élete 66-ik éve szerentsés el érése megmagyarázhatatlan öröme gerjesztette az ezen Szabad H. Városnak minden rendű lakosait.

Mert ugyantsak ezen hónap 9 két megelőző estvéjén a' már sokszor Felséges Fejedelméhez méltó tiszteletét, háládatosságát, és hódolását mutatott Professor Gábrus Zakariás Ur Felséges Urunk ditső születése napját pompás Illuminatioval tisztelvén, és a' kezéi alatt lévő még tsak gyenge Ifjatskálkal a' Mennyek Urának háláadó éneket az olly sok Nemzetek kegyes Atya drága Élete feltartásáért énekeltvén: nem tsak az ártatlan kisededeket, hanem sok száz meg öszült, öszve se reglett hív jobbagyait öröm könytsepekkel egwelített: Felséges Fejo-

delmünk első Ferentz Éljen! egeket hasogató buzgó kiáltásra felserkentette.

Ezen Illuminatio az ezen Sz. K. Város nemes érzésű Elöljáróinak úgy megtetszett, hogy más nap a' Tek. Ns Tanács ugyan csak Ő Felsege tiszteletére bált adván; a' Város Bírása Tek. Ns Novák Márton Ur meghagyásánál fogva annak egyik részével a' bál házartfalát, más részeivel pedig belől a' szálát kivilágosította a' fenn nevezett Pro-

fessor Ur. — (A' kivilágosított éneket a' Sokféltében közöljük.

A' Pénz folyamát Februárius' 24 diktén;
közép ár:
A' Státus' 5p. Centes Obligáziói 97 4/8
Az 1820-béli sorsosok: 205 3/4
Az 1821-béli hasonlók: 157 9/16
Bétsvárosa 2 1/2p. Centes Bankó Obligáziói: — for. keltek, mind Conv. Bank.- Aktziák keltek 1245 1/5 for. ton Conv. Pénzben.

U J K Ö N Y V Á R O S B Ö L T.

Alólírtt alázasosan jelenti, hogy ő ezen Sz. Kir. Keöszeg Városától nyert engedelem mellett, ugyan csak itt egy

Rönyv-, Mív-, és Muzsika böltöt nyitott legyen.

El lévén pedig látva minden nyelvben és tudomány ágában megszerezhető legújabb, 's jellesebb munkákkal, úgy szinte bekötött, 's válogatott iskolai könyvek gyűjteményével, világi, és egyes földabroszokkal, metszett, 's lithographirozott képekkel, rajzkönyvekkel, szép íráshoz való példánnyal, Fortepiano, Flóta, Guitár, hegedű, 's más muzsikaszerekre készült darabokkal, nagyobb, és kisebb gyermekeknek való iroványokkal, rajzoló, és író szerelkekkel, szép színzetű stikkoláshoz, és himvarráshoz meglivántató példányokkal 's a' t. végre — gyermekek és korosok számokra ajándéknál alkalmas, tsinosan bekötött könyvetskékkel — bátorodik hízelkedni magának, hogy a' fellyebb előszámlált tárgyakra nézve, böltjába intézendő kegyes meghagyások, és kívánatok, a' legpontosabban, és gyorsabban telyesítendő leendenek.

Azt sem tartja még feleslegvalónak említeni, hogy mind azon könyvek, a' mellyek Ujságokban, havi, és időszakai írásokban, és nevezetes könyvárosoknál kihirdettetnek, mindenkor, és ugyan azon áron az alólírttnál is megszerezhetők. Már maga a' könyvárosi foglalatosság úgy hozván magával, hogy új könyvek ugyan azon időben, minden könyvárosböltökbe szelylekküldöztenek, és így nem csak annál megszerezhetők, a' ki azokat kihirdettette, hanem más akármellyik rendes könyvárosnál is.

Ha talán az Alólírtt olly szerentsés vólna, hogy szükséges esetekben valami reá bizattatik, akkor pontos, és oltsó szolgálatjával a' tisztelt olvasóközönség várakozásának olly módon kíván megfelelni, hogy a' kegyes bizodalmat, mellyet megnyerni törekszik, állandóul megtartsa.

Keöszeg Jan. 1834.

Reichard Károly,
Könyv-, Mív-, és Muzsika kereskedő
lakik Csernel Ur házában, az úgy nevezett Grabenrundón.

Szerkesztető és Kiadó Márton József, Professor. (Landstrasse Nro 315.)

Nyomatató: Nemes Haykul Antal. (Obere Bäcker-Strasse Nro 755.)